

G【敢当头条】

过紧日子要防止执行走样

修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来,进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”。同时一些“吐槽”声音也不时出现,把党政机关过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来。

这些观点要辩证看待,有的是对过紧日子认识有偏差,出现误读,需要廓清认知;有的反映出部分地方对《条例》执行存在走样倾向,必须及时纠正。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间,党中央对《条例》作出修订,通过有针对性查漏补缺、更新升级,进一步筑牢了厉行节约反对浪费的制度堤坝,以制度的刚性约束力坚决遏制铺张浪费的作风之弊、行为之

垢。正确执行《条例》的要义,在于不能囫囵“一刀切”,而要精准“切一刀”,既要坚决防止乱花钱,更要把钱花在刀刃上。

党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。把过紧日子当成“躺平”的借口,同工作效能对立起来,是忘却了“紧”的意义;把过紧日子当成勒紧群众“裤腰带”,同群众过好日子对立起来,是弄错了“紧”的方向;把过紧日子当成影响行业经济因素,同提振消费对立起来,是忽略了“紧”的目的。

厉行节约反对浪费是我们党的光

荣传统和优良作风。过紧日子,必须理直气壮、旗帜鲜明地坚持下去,不能有一丝怀疑和否定。同时必须清醒认识到,过紧日子的关键是约束奢侈浪费行为、压减非必要开支,决不是向下扔包袱、向外甩负担。

过紧日子的精髓在于精准“切一刀”,该省的必须省。《条例》既从一餐饭、一杯酒等细微之处抓起,也直指重大决策失误造成的严重浪费,从严从紧控制非重点、非刚性、非急需支出,坚持花钱要问效、无效要问责。这既是“公款姓公”的庄严重申,也是民心所向的生动诠释。党政机关要牢固树立正确政绩观,完整准确全面贯彻新发展理念,制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮。

过紧日子的目标在于把钱用在刀刃上,该花的必须花。《条例》明确,严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。要警惕以过紧日子为由,将正常的基层工作经费、干部薪酬待遇一减了之。更不能以此为借口降低公共服务质量,要精打细算,以一丝不苟的审慎态度管好用好公共资金,更加科学合理地规划财政支出,优先保基本民生、保工资、保运转。

过紧日子是一门稳妥把握“减”和“增”的学问,更是一种责任与担当。只有用精打细算的智慧厚植民生福祉,才能真正让党风政风正、民风社风淳、干行百业兴。

(据新华网)

J【金玉良言】

破解未成年人上网的新难题

作为互联网的“原住民”,未成年人早已将上网作为生活的一部分。近年来,针对各类未成年人上网乱象,相关部门不断加大治理力度,未成年人模式得到普及,针对未成年人的不良信息传播、游戏短视频沉迷等问题得到有效治理。

然而近期,一些涉未成年人上网用网的新乱象新问题,逐渐受到关注:因粉丝“互喷”,中学生惨遭网络“开盒”,进而被网络欺凌;某短视频博主摆拍“姐弟互殴”剧情,借未成年人牟利……这些行为严重侵害未成年人身心健康,又往往容易逃避监管,甚至成为监管死角。

暑假期间,未成年人上网时间增加,进一步引发家长担忧。新型有害内容披上“伪装”,更易突破未成年人心智防线,传统治理手段面临“道高一尺,魔高一丈”的挑战。对此,监管部门响应迅速。近日,中央网信办在全国范围内部署开展“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,提

出聚焦各类新情况新表现,做好问题整治。

新型乱象之所以较难治理,在于其善于隐匿,并与新兴技术紧密结合。不少不良信息不再明目张胆,而是以“擦边”等形式变换为“软色情”“软暴力”;有的则与未成年人喜爱的网络流行文化相结合,以卡牌、动漫等为载体,加以包装美化。另一方面,新载体、新技术被不法分子利用。侵害者深谙未成年人的兴趣点,用短视频算法精准推送不良亚文化。某些社交应用的“悄悄话”“阅后即焚”等功能,被用来传播不良信息、实施网络骚扰,为监管追责设置了障碍。

为未成年人营造清朗网络环境,治理手段需要与问题一起“进化”,努力应对新情况、破解新难题。跳出“出了问题就整治,整治过后又出新问题”的“循环怪圈”,实现从被动应对到主动防御的转变、从各主体各自为战到全社会协同共治的转变,如此,才能建立起长久有效的解决机制。

面对技术双刃剑的考验,我们需要更精细的防护网。要推动平台利用技术优势主动防御,提升对新型有害内容的识别拦截能力,优化未成年人模式功能,使其真正发挥作用。

根治乱象,需激活多元共治的生态系统。去年某平台因落实青少年模式不到位等被处罚,这也警示企业,唯有将保护要求内化为技术规则与审核标准,才能避免“事后灭火”的被动。而对于那些随着时代发展出现的新问题,则要加快制度供给,不断细化规则,尽量减少监管盲区,避免让一些违规主体有机可乘。家长要有效提升网络教育的意识和能力。相关部门也需要畅通举报途径。

专项行动既是对当下问题的精准施策,更是构建长效机制的有益尝试。唯有将技术创新、制度完善、社会共治有机结合,才能在数字浪潮中为未成年人筑起坚固的“成长防线”,让网络空间真正成为“精神绿洲”。

(据新华网)

Y【有此一说】

别让政策红利被市场吞噬

近日,从发放育儿补贴到逐步推行免费学前教育,多项政策红利不但减轻了家庭育儿负担,更暖了人心。但一些商家却趁机以促销活动变化为借口,动了歪心思,耍起小聪明,暗自提高产品价格。

大量家长在社交平台反映,近期网购的奶粉、纸尿裤和辅食等母婴产品价格较之前上浮十几元到几十元不等,这导致部分补贴金额实质上被抵消。

减轻家庭育儿负担的政策是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。降低生育成本、提振消费意愿的切实举措,不能成为某些商家谋利的风口,政策红利不容扰乱市场秩序的商家吞噬。

判定母婴产品是否涨价,关键要看消费者购买记录。购买同款、同数量的产品有没有增加开支是最明确的指标,而不是听信商家“调整促销策略”之言。商家应扛起社会责任,不要将政策红利视为涨价的契机,应以诚信经营为宗旨,通过提升产品质量、优化服务等方式来赢得消费者的认可和市场份额。

为了确保相关政策真正惠及育儿家庭,加强对母婴市场价格的综合监管刻不容缓。一方面,要密切关注母婴产品价格动态,建立健全价格监测机制,对异常涨价行为及时进行调查和干预。对于那些借故哄抬物价、扰乱市场秩序的商家,要依法予以严惩。另一方面,应进一步规范母婴行业的价格体系,加强对线上线下销售渠道的管理,促进价格透明化,减少价格乱象。

各方需共同努力,确保育儿补贴等政策红利真正落到实处。“真金白银”花到百姓关心的领域,才能切实减轻家庭生育养育负担,为促进人口长期均衡发展营造良好环境。

(据新华网)

H【画里话外】

“无事不扰”

记者从海南省营商环境建设厅获悉,《海南省涉企行政检查条例(试行)》将于今年9月1日起正式施行。以地方性法规形式规范涉企行政检查,标志着海南在构建法治化营商环境、落实“无事不扰”企业服务理念上迈出重要一步。

(据新华网)

